
– про во ди ти ак тив ну ро бо ту партій не ли ше у пе ре дви бор чий період, а й увесь
час їх діяль ності;

– здійсню ва ти діяльність партій у ме жах їх пра во во го ста ту су;
– за ко но дав чо ре гу лю ва ти політич ний плю ралізм.
За охо чу ю чи плю ралізм політич но го жит тя, партії стабілізу ва ли си с те му вла -

ди, що ґрун ту ва ла ся на стійко му пред став ництві інте ресів гро ма дян. От же, нині
партії є тим інсти ту том вла ди, без яко го не мо жуть здійсню ва ти ся ви бо ри як ос -
нов ний ме ханізм фор му ван ня дер жав ності, а та кож ле галь не за во ю ван ня різни ми
про шар ка ми на се лен ня провідних політич них по зицій.
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ПРО БЛЕ МИ ВИЗ НА ЧЕН НЯ КОН СТИ ТУЦІЙНО-ПРА ВО ВИХ ГА РАНТІЙ
ПРАВ МІСЦЕ ВО ГО СА МО ВРЯ ДУ ВАН НЯ

При свя че но про бле мам виз на чен ня кон сти туційно-пра во вих га рантій прав місце во -
го са мо вря ду ван ня. Про во дить ся порівняль но-пра во вий аналіз чин них кон сти туцій за -
рубіжних країн і Ук раїни в ас пекті закріплен ня кон сти туційно-пра во во го ста ту су
місце во го са мо вря ду ван ня, га ран ту ван ня прав місце во го са мо вря ду ван ня. Кон сти -
туційні га рантії виділя ють ся як особ ли вий вид нор ма тив но-пра во вих га рантій.

Клю чові сло ва: кон сти туційні га рантії, нор ма тив но-пра вові га рантії, га рантії
прав місце во го са мо вря ду ван ня, оз на ки кон сти туційних га рантій. 

Аба сов Г. Г. Про бле мы оп ре де ле ния кон сти ту ци он но-пра во вых га ран тий прав
ме ст но го са мо управ ле ния

По свя ще на про бле мам оп ре де ле ния кон сти ту ци он но-пра во вых га ран тий прав
мест но го са мо управ ле ния. Про во дит ся срав ни тель но-пра во вой ана лиз дей ст ву ю щих
кон сти ту ций за ру беж ных стран и Ук ра и ны в ас пек те за креп ле ния кон сти ту ци он но-
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пра во во го ста ту са ме ст но го са мо управ ле ния, га ран ти ро ва ния прав ме ст но го са мо -
управ ле ния. Кон сти ту ци он ные га ран тии вы де ля ют ся как осо бый вид нор ма тив но-пра -
во вых га ран тий.

Клю че вые сло ва: кон сти ту ци он ные га ран тии, нор ма тив но-пра во вые га ран тии,
га ран тии прав ме ст но го са мо управ ле ния, при зна ки кон сти ту ци он ных га ран тий.

Аbаsоv Gafis G. Problems of determination constitutionally-legal guarantees of
rights for local self-government

The article is sanctified to the problems of determination of constitutionally-legal guar-
antees of rights for local self-government. In the article the comparatively-legal analysis of
operating constitutions of foreign countries and Ukraine is conducted on constitutionally-
legal status of local self-government, constitutional guaranteeing of rights for local self-gov-
ernment. The constitutional guarantees are distinguished as the special type of normatively-
legal guarantees.

Key words: constitutional guarantees, legal guarantees, guarantees of local government,
the signs of constitutional guarantees.

У на уці кон сти туційно го та муніци паль но го пра ва однією з най менш роз роб -
ле них та склад них є про бле ма місце во го са мо вря ду ван ня, хо ча має во но давні
тра диції, які ся га ють у да ле ке ми ну ле. Влас не, са ма ідея де мо кратії та са мо вря ду -
ван ня на ро ди ла ся, роз ви ва ла ся про тя гом світо вої історії та знач ною мірою ре -
алізо ву ва ла ся са ме на місце во му рівні. Са мо ор ганізація на се лен ня для вирішен ня
влас них про блем – вза галі клю чо ве пи тан ня де мо кратії.

Фун да мен таль ни ми прин ци па ми про ве ден ня су час них де мо кра тич них ре -
форм про го ло шується де цен т ралізація публічної вла ди та суб сидіарність у на -
данні публічних по слуг. Ре аль не місце ве са мо вря ду ван ня – це кон крет ний крок у
на прямі по даль шої лібе ралізації уп равління на місцях, пов’яза ний з вирішен ням
про блем фор му ван ня гро ма дянсь ко го суспільства та соціаль но-пра во вої дер жа ви,
по си лен ням за хи с ту прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на, їх прак тич ною ре -
алізацією.

То му ак ту альність гли бо ко го ос мис лен ня про бле ма ти ки місце во го са мо вря ду -
ван ня з точ ки зо ру кон сти туційно го та муніци паль но го пра ва має не ли ше на уко -
во-ме то до логічне і політи ко-іде о логічне, але й важ ли ве прак тич не зна чен ня.
Усвідо млен ня фе но ме ну місце во го са мо вря ду ван ня у по вно му об сязі дає мож ли -
вість знай ти адек ватні на пря ми і фор ми роз вит ку де мо кратії на су час но му етапі.

Слід за зна чи ти, що ста нов лен ня і роз ви ток місце во го са мо вря ду ван ня, ефек -
тивність здійснен ня йо го за вдань та функцій, фор му ван ня дієздат них те ри -
торіаль них гро мад, підви щен ня ролі різно манітних форм без по се ред ньої де мо -
кратії у житті суспільства за ле жать від то го, наскільки по вно за без пе чені та за хи -
щені пра ва місце во го са мо вря ду ван ня. Од ним з ос нов них еле ментів ме ханізму за -
без пе чен ня прав місце во го са мо вря ду ван ня є си с те ма йо го га рантій.

Існує до сить ба га то видів за галь них (фак тич них) та спеціаль них (юри дич них)
га рантій, та ких як соціальні, еко номічні, політичні, ду хов но-куль турні, ор ганіза -
ційно-пра вові, ма теріаль но-фінан сові то що. Про те зв’яз ко вою лан кою цих га ран -
тій слу гу ють кон сти туційні га рантії, що за без пе чу ють на леж ну ре алізацію прав
місце во го са мо вря ду ван ня і за своєю сутністю збіга ють ся з га рантіями за кон ності,
ад же в дер жаві, де га ран тується за конність, га ран ту ють ся тим са мим і суб’єктивні
пра ва те ри торіаль ної гро ма ди вирішу ва ти пи тан ня місце во го зна чення.

Досліджен ням те орії га рантій у дер жав но-пра вовій сфері зай ма лись такі
вчені, як: Р. Аміро ва, М. Аб ду лаєв, Н. Бо б ро ва, М. Вітрук, В. Жу равсь кий, Т. За -
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во рот чен ко, О. Зи нов’єв, С. Ко ма ров, В. Ко рельсь кий, В. Ко ток, В. Крав чен ко,
О. Лу ка ше ва, І. Маг новсь кий, М. Мар чен ко, А. Міцке вич, П. Нед бай ло, М. Орзіх,
В. Пе ре ва лов, В. По горілко, А. По лянсь кий, Ж. Пу с товіт, Ю. Со ко лен ко,
М. Ставнійчук, Ю. То ди ка, О. Фриць кий, Ю. Шем шу чен ко, Ю. Шимін та ін.

Се ред уче них за рубіжних країн, які зай ма лись про бле ма ти кою муніци паль но -
го пра ва та місце во го са мо вря ду ван ня, вар то вка за ти та ких, як: І. Але ба с т ро ва,
Ж. Аса нов, Г. Ба ра ба шев, А. Во ро нен ко, В. Гри го р’єв, В. Єв до ки мов, Н. Єме ль я -
нов, В. Ере мян, Н. Єр мо шен ко, Є. Ко лю шин, Н. Медведєв, К. Плок кер, И. Свєтло -
ва, Я. Стар цев, Е. Хар лоф, Г. Холліс, А. Чер ка сов, К. Ше ре мет, Н. Шиш кі на,
М. Шта ті на, О. Яро щук та ін.

Що до про бле ми про кон сти туційні га рантії, то на сам пе ред слід висвітли ти пи -
тан ня про роль влас не Кон сти туції в га ран ту ванні прав місце во го са мо вря ду ван -
ня. У ст. 7 Кон сти туції за зна че но, що в Ук раїні виз нається та га ран тується місце -
ве са мо вря ду ван ня. Про те Кон сти туція – це тільки фор маль на га рантія прав
місце во го са мо вря ду ван ня, ад же ма ло про го ло си ти, що в Ук раїні виз нається пра -
во те ри торіаль ної гро ма ди вирішу ва ти пи тан ня місце во го зна чен ня, важ ли вим є
постійне піклу ван ня дер жа ви про мож ливість здійсни ти це фор маль не пра во ре -
аль но, на прак тиці, шля хом ство рен ня на леж них юри дич них і фак тич них умов
здійснен ня вка за но го пра ва. Це пря ма ме та та обов’язок пра во вої, соціаль ної, де -
мо кра тич ної дер жа ви, політи ка якої спря мо ва на на ство рен ня умов, що за без пе -
чу ють пра во жи телів те ри торіаль ної гро ма ди на місце ве са мо вря ду ван ня в Ук -
раїні. Кон сти туційні га рантії яв ля ють со бою уза галь не ний ви яв най важ ливіших,
провідних соціаль но-пра во вих та ор ганізаційних інсти тутів, ме тодів та за собів
за хи с ту прав місце во го са мо вря ду ван ня, здійснен ня та ре алізації прав членів те -
ри торіаль ної гро ма ди та по са до вих осіб місце во го са мо вря ду ван ня вирішу ва ти
пи тан ня місце во го зна чен ня, ак тив но ви ко ну ва ти кон сти туційні обов’яз ки. Кон -
сти туційні га рантії є ба зою га ран ту ван ня прав місце во го са мо вря ду ван ня, ад же
во ни фіксу ють не усі нор ма тивні при пи си, що їх ре гу лю ють, а ли ше про го ло шу -
ють їх ос но ви. Про те за кон сти туційни ми га рантіями цілком мож на су ди ти про
ре альність про го ло шу ва них прав місце во го са мо вря ду ван ня, чин ний ха рак тер, за -
без пе ченість на на леж но му за ко но дав чо му рівні, а от же, й про роз ви ток Ук раїни
як де мо кра тич ної не за леж ної пра во вої дер жа ви, яка по сту по во на бли жається до
ство рен ня гро ма дянсь ко го суспільства. 

Провідне місце в си с темі га рантій прав місце во го са мо вря ду ван ня за рубіжних
країн зай ма ють кон сти туційно-пра вові га рантії. За зна чи мо, що рег ла мен ту ван ня
місце во го са мо вря ду ван ня кон сти туціями різних країн не є од на ко вим, про те,
вва жаємо, що без за ко но дав чо го закріплен ня не тільки прав, а й їх га рантій на
най ви що му рівні пра во вої си с те ми уне мож лив люється на леж не функціону ван ня
місце во го са мо вря ду ван ня в будь-якій країні світу. То му доцільно досліди ти
чинні кон сти туції за рубіжних країн. 

Кон сти туційне ре гу лю ван ня місце во го са мо вря ду ван ня у фе де ра тив них та
унітар них країнах має певні розбіжності. Так, у фе де ра тив них дер жа вах за ко но -
давчі ак ти про місце ве са мо вря ду ван ня за зви чай прий ма ють суб’єкти Фе де рації
або ж нор ми про місце ве са мо вря ду ван ня закріпле но у фе де раль них кон сти туціях.
В унітар них же дер жа вах (до чис ла яких на ле жить і Ук раїна) пра во вим нор мам про
місце ве са мо вря ду ван ня відве де но за зви чай ок ремі гла ви в Ос нов но му За коні. 

Для досліджен ня текстів кон сти туцій ми об ра ли кілька за рубіжних країн, щоб
про де мон ст ру ва ти досвід кон сти туційно го га ран ту ван ня прав місце во го са мо вря -
ду ван ня в світі.
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Так, Кон сти туція Австрії від 10 ли с то па да 1920 р. де талізує виз на чен ня пер -
вин но го суб’єкта місце во го са мо вря ду ван ня – місце вої гро ма ди, обу мов лює її
влас ну, а та кож де ле го ва ну Фе де рацією ком пе тенцію та по вно ва жен ня що до ор -
ганізації життєдіяль ності на місце во му рівні, виз на чає струк ту ру ор ганів місце вої
гро ма ди та їх функції, вста нов лює відповідальність по са до вих осіб, про пи сує по -
ря док взаємодії ор ганів місце вої гро ма ди з фе де раль ни ми ор га на ми уп равління та
су до вою гілкою вла ди1.

Та ку са му де талізацію що до виз на чен ня пер вин но го суб’єкта місце во го са мо -
вря ду ван ня, йо го прав та по вно ва жень у вирішенні пи тань місце во го зна чен ня,
струк ту ру йо го ор ганів та їх функціональ не на пов нен ня обу мов лю ють статті 162–
166 Кон сти туції Бельгії2 від 7 лю то го 1831 р.

Кон сти туція Італії 1947 р. є до сить стабільним до ку мен том. У цій країні роз -
ме жу ван ня по вно ва жень за трьо ма рівня ми вла ди Кон сти туція закріплює в
розділі 5 «Об ласті, провінції та ко му ни». Пра вові ос но ви місце во го са мо вря ду -
ван ня виз на ча ють ся пе ре важ но у стат тях 114–133, де за зна чається, що на рівні об -
ласті, провінції і гро ма ди де талізується струк ту ра ор ганів місце во го са мо вря ду -
ван ня і до сить чітко ви кла дає їх по вно ва жен ня3.

Ана логічні по ло жен ня містять ся у Кон сти туції Пор ту галії 1976 р. (статті 237–
266), яка, окрім пра во вих ос нов ор ганізації місце во го са мо вря ду ван ня, обу мов -
лює на усіх йо го рівнях існу ван ня ви ко нав чих ор ганів (для па рафії – жун та;
муніципії – муніци паль на па ла та; адміністра тив ної об ласті – об лас на жун та)4.

У Кон сти туції Іспанії на го ло шується на то му, що скла дові ор ганізаційно-те ри -
торіаль ної струк ту ри дер жа ви – муніци паліте ти, провінції та регіональні ав то -
номні об’єднан ня – при про ва д женні усіх своїх справ ко ри с ту ють ся ав то номією5.

Про те не в усіх країнах має місце пев на де талізація та га ран ту ван ня прав
місце во го са мо вря ду ван ня, закріплені на кон сти туційно му рівні. Так, у Кон сти -
туції Японії 1947 р. місце во му са мо вря ду ван ню відве де но усь о го кілька ста тей
(статті 92–95), в яких закріпле но за гальні фор му лю ван ня, при чо му без йо го
струк ту ру ван ня6. 

У Кон сти туції Швеції 1974 р. місце во му са мо вря ду ван ню відво дить ся кілька
ре чень, які в за гальній формі виз на ча ють, що «… у дер жаві існу ють пер винні ко -
му ни і ланд стинг ко му ни (те ри торії ленів (ок ругів). Пра во ух ва лю ва ти рішен ня в
них ма ють ви борні збо ри. Ко му ни мо жуть зби ра ти по дат ки для ви ко нан ня своїх
за вдань»7.

У світі існу ють кон сти туції, де про місце ве са мо вря ду ван ня май же не йдеть -
ся. Так, на при клад у США рег ла мен тація функціону ван ня місце во го са мо вря ду -
ван ня ре гу люється ви ключ но шта та ми. Про те ступінь уре гу ль о ва ності різних ас -
пектів місце во го са мо вря ду ван ня в ок ре мих шта тах не є од на ко вим. За цією оз на -
кою ви о крем лю ють ся дві гру пи штатів. До пер шої на ле жать ті, чиї кон сти туції
що до діяль ності місце вих ор ганів містять найбільшу кількість норм об ме жу валь -
но го спря му ван ня. До дру гої гру пи на ле жать шта ти, у яких пе ре ва га на дається ре -
гу лю ван ню уп равління. Йдеть ся про те, що од но час но із закріпле ни ми у кон сти -
туціях штатів ос нов ни ми прин ци па ми діяль ності місце вих ор ганів рег ла мен -
тується та кож і внутрішня ор ганізація муніци палітетів8.

От же, аналіз кон сти туційно-пра во во го ре гу лю ван ня місце во го са мо вря ду ван -
ня в за рубіжних країнах свідчить, як за зна чає І. Дро бот, про «... йо го не од но знач -
не відо б ра жен ня у суспільній уяві, не од на ко ву роль у дер жав но-влад них відно си -
нах, а відтак вка зує на різну ефек тивність ви ко нан ня ним своєї місії у до сяг ненні
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за дек ла ро ва ної, за зви чай, кож ною дер жа вою ме ти – по бу дові соціаль ної дер жа -
ви»9. Про те вва жаємо, що кон сти туційно-пра во вим га рантіям прав місце во го са -
мо вря ду ван ня в пе ре важній більшості за рубіжних країн приділяється важ ли ва
політи ко-пра во ва ува га. На при клад, А.В. Чер нен ко про по нує кон сти туційно-пра -
вові га рантії місце во го са мо вря ду ван ня в за рубіжних країнах кла сифіку ва ти так:
пер ший – інсти туційно-пра вові, що закріплю ють пра ва місце вих гро мад як фор -
му ор ганізації вла ди; дру гий – за без пе чує пра ва місце во го са мо вря ду ван ня на за -
хист своїх прав у суді; третій – міжна родні га рантії (для членів Ра ди Євро пи)10.

З ог ля ду на ви кла де не вва жаємо, що про бле ма досліджен ня кон сти туційно го
га ран ту ван ня прав місце во го са мо вря ду ван ня по тре бує якісно онов ле но го підхо -
ду до ро зуміння цьо го склад но го суспільно-політич но го яви ща в су час них умо вах
то таль ної де мо кра ти зації Кон сти туцій в усь о му світі. 

Аналіз вітчиз ня ної кон сти туційної мо делі місце во го са мо вря ду ван ня вка зує,
що дер жа ва сприй має місце ве са мо вря ду ван ня в кількох яко с тях. Од на з них –
місце ве са мо вря ду ван ня ви с ту пає інсти ту том гро ма дянсь ко го суспільства, є ефек -
тив ною фор мою са мо ор ганізації лю дей, ру ху в на прямі людсь кої солідар ності. У
цьо му сенсі й слід ро зуміти термін «виз нається», а са ме: чіткі наміри виз на чи ти
для Ук раїни де мо кра тич ний шлях роз вит ку; прин ци по вий вибір політич ної си с те -
ми, в ос нові якої ле жать за галь но людські цінності (а са ме місце ве са мо вря ду ван -
ня – од на з них); зо бов’язан ня дер жа ви що до гро ма дян за без пе чи ти відповідний
ком плекс гро ма дянсь ких пра во моч но с тей, за без пе чи ти їх публічно-пра во ву охо -
ро ну та дер жав но-пра во ве га ран ту ван ня.

У су часній юри дичній літе ра турі існує ціка ва дум ка про пра во ву при ро ду та
кон сти туційну мо дель місце во го са мо вря ду ван ня. Так, вчені вва жа ють11, що Кон -
сти туція Ук раїни підно сить місце ве са мо вря ду ван ня в ранг при род но го пра ва те -
ри торіаль ної гро ма ди – пра ва місце во го на се лен ня са мостійно вирішу ва ти пи тан -
ня місце во го зна чен ня не за леж но від дер жав них струк тур, у ме жах за конів, влас -
ної фінан со во-еко номічної ба зи та у своїх інте ре сах. Під при род ним пра вом те ри -
торіаль ної гро ма ди тут слід ро зуміти су купність (ком плекс) прав жи телів пев них
на се ле них пунктів, на да них їм від Бо га (при ро ди), а то му свя щен них і невідчу жу -
ва них від них у про цесі їхньої життєдіяль ності. У си лу цьо го да не при род не пра -
во не за ле жить від за ко но дав чо го виз нан ня чи не виз нан ня йо го дер жа вою. Тоб то
пра во на місце ве са мо вря ду ван ня – при род не пра во те ри торіаль ної гро ма ди – ви -
с ту пає як най важ ливіша скла до ва ча с ти на єди ної си с те ми при род но го пра ва. Це
оз на чає, що місце ве са мо вря ду ван ня як спо конвічне пра во гро ма ди має не ок т -
рой о ва ний ха рак тер, а на ле жить гро маді в си лу її при ро ди. Дер жа ва за до по мо гою
пра во вих за ходів ли ше впо ряд ко вує, зовнішньо оформ лює са мо вряд ну ак тивність
те ри торіаль них гро мад, не вста нов лю ю чи її. Тим са мим місце ве са мо вря ду ван ня
про го ло шується яви щем гро мадсь ко го, а не дер жав но го жит тя. 

Про те, виз на ю чи та га ран ту ю чи та ке пра во на кон сти туційно му рівні, дер жа -
ва дає змо гу са мостійно роз ви ва тись те ри торіаль ним гро ма дам, вод но час
підкріплю ю чи та за хи ща ю чи муніци паль ну діяльність за до по мо гою умов, за -
ходів і спо собів, тоб то га рантій, які на сам пе ред пе ред ба чені Кон сти туцією Ук -
раїни.

Га ран ту ван ня прав місце во го са мо вря ду ван ня всією си с те мою кон сти туційно -
го пра ва є логічним про дов жен ням і підтвер д жен ням кон сти туційних га рантій,
функціональ на роль яких у си с темі пра во вих га рантій ана логічна ролі прин ципів.
Кон сти туційні га рантії є га рантіями-прин ци па ми, оскільки во ни ви с ту па ють як
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керівні ідеї і по тре бу ють кон кре ти зації в по точній нор мо твор чості, на що в Кон -
сти туції є пря ма вказівка у та ких фор му лю ван нях: «виз на ча ють ся ок ре ми ми за ко -
на ми Ук раїни», «в по ряд ку, вста нов ле но му за ко ном» (ст. 140); «виз на ча ють ся за -
ко ном» (ст.141); «в ме жах по вно ва жень, виз на че них за ко ном» (ст.144) то що.
Закріплен ня за галь но го прин ци пу га ран ту ван ня є ха рак тер ним для кон сти -
туційно го за ко но дав ст ва: на да ю чи певні пра ва місце во му са мо вря ду ван ню і не
вка зу ю чи на кон кретні за со би їх за без пе чен ня та за хи с ту, Кон сти туція кон ста тує,
про го ло шує їх га ран то ваність. На при клад, ч. 1 ст. 144: «Ор га ни місце во го са мо -
вря ду ван ня в ме жах по вно ва жень, виз на че них за ко ном, прий ма ють рішен ня, які є
обов’яз ко ви ми до ви ко нан ня на відповідній те ри торії». Та ке кон сти туційне фор -
му лю ван ня, як «виз на чені за ко ном» має блан кет ний ха рак тер і ви с ту пає як прин -
цип га ран ту ван ня, який пе ред ба чає вдо с ко на лен ня та чітке нор ма тив не закріплен -
ня у спеціаль них, нор ма тив но-пра во вих, ор ганізаційно-пра во вих, міжна род но-
пра во вих га рантіях то що.

От же, кон сти туційні га рантії прав місце во го са мо вря ду ван ня є різно ви дом
нор ма тив но-пра во вих га рантій. Кон сти туційним га рантіям при та манні за гальні
для всіх юри дич них га рантій оз на ки, про те їм вла с тиві й спе цифічні особ ли вості,
що відрізня ють їх від інших видів нор ма тив но-пра во вих га рантій. 

З ура ху ван ням на ве де но го аналізу мож на зро би ти вис но вок, що кон сти туційні
га рантії прав місце во го са мо вря ду ван ня є особ ли вим ви дом нор ма тив но-пра во -
вих га рантій, відмінних від за галь них та спеціаль них (юри дич них) га рантій, як
наслідок на яв ності особ ли во го пред ме та ре гу лю ван ня та юри дич ної си ли норм,
що закріплю ють ці га рантії, що доз во ляє, в свою чер гу, ви о кре ми ти кон сти туційні
га рантії як якісно но вий на уко во-пра во вий вид га рантій прав місце во го са мо вря -
ду ван ня. 

До відмінних оз нак кон сти туційних га рантій прав місце во го са мо вря ду ван ня
слід відне с ти такі:

– за га лом во ни от ри ма ли закріплен ня в Кон сти туції Ук раїни;
– ма ють, за зви чай, за галь ний ха рак тер;
– спи ра ють ся на нор ми, закріплені в нор ма тив них ак тах як кон сти туційно го,

так й інших га лу зей пра ва;
– нор ми, що закріплю ють га рантії прав місце во го са мо вря ду ван ня є нор ма ми

пря мої дії та ма ють най ви щу юри дич ну си лу; 
– по ши рю ють ся на всі сфе ри ре алізації прав місце во го са мо вря ду ван ня.
От же, кон сти туційно-пра вові га рантії прав місце во го са мо вря ду ван ня

мож на виз на чи ти як закріпле ну в Кон сти туції Ук раїни цілісну, ор ганізаційно-
оформ ле ну взаємо зу мов ле ну си с те му умов, пра во вих за собів, спо собів та ме -
ханізмів, що ство рює ре аль ну мож ливість для те ри торіаль них гро мад та інших
суб’єктів си с те ми місце во го са мо вря ду ван ня за без пе чу ва ти без пе реш код не та
ефек тив не здійснен ня прав місце во го са мо вря ду ван ня що до вирішен ня пи тань
місце во го зна чен ня. 
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О. Т. ВО ЛО ЩУК 

МІСЦЕ ТА РОЛь УРЯ ДУ В МЕ ХАНІЗМІ ЗДІЙСНЕН НЯ ЗОВНІшНьОЇ
ПОЛІТИ КИ

На ос нові аналізу за рубіжно го кон сти туційно го за ко но дав ст ва і прак ти ки
досліджу ють ся місце і роль уря ду в ме ханізмі ре алізації зовнішньої політи ки, при чи ни
важ ли вості зовнішньо політич них по вно ва жень урядів, а та кож приділяється ува га
аналізу функцій гла ви ви ко нав чої вла ди як най важ ливішої фігу ри в «уря довій ча с тині»
зовнішньо політич но го ме ханізму дер жа ви. Ро бить ся вис но вок про те, що сфе ра
зовнішньої політи ки за ли шається вирішальною мірою до ме ном уря ду; нор ми кон сти -
туцій та прак ти ка, що скла ла ся в за рубіжних країнах та в Ук раїні, роз гля да ють уряд
як клю чо вий інстру мент здійснен ня зовнішньої політи ки, а в де я ких дер жа вах – ще і її
фор му ван ня. 

Клю чові сло ва: уряд, гла ва уря ду, зовнішня політи ка, зовнішньо політичні по вно ва -
жен ня. 

Во ло щук О. Т. Ме с то и роль пра ви тель ст ва в ме ха низ ме осу ще ств ле ния внеш -
ней по ли ти ки

На ос но ве ана ли за за ру беж но го кон сти ту ци он но го за ко но да тель ст ва и прак ти ки
ис сле ду ют ся ме с то и роль пра ви тель ст ва в ме ха низ ме ре а ли за ции внеш ней по ли ти ки,
при чи ны важ но с ти внеш не по ли ти че с ких пол но мо чий пра ви тельств, а так же уде ля ет -
ся вни ма ние ана ли зу функ ций гла вы ис пол ни тель ной вла с ти как важ ней шей фи гу ры в
«пра ви тель ст вен ной ча с ти» внеш не по ли ти че с ко го ме ха низ ма го су дар ст ва. Де ла ет ся
вы вод о том, что сфе ра внеш ней по ли ти ки ос та ет ся в ре ша ю щей ме ре до ме ном пра -
ви тель ст ва; нор мы кон сти ту ций и сло жив ша я ся прак ти ка в за ру беж ных стра нах и в
Ук ра и не рас сма т ри ва ют пра ви тель ст во как клю че вой ин ст ру мент осу ще ств ле ния
внеш ней по ли ти ки, а в не ко то рых го су дар ст вах – еще и ее фор ми ро ва ния.

Клю че вые сло ва: пра ви тель ст во, гла ва пра ви тель ст ва, внеш няя по ли ти ка, внеш -
не по ли ти че с кие пол но мо чия.

Voloshchuk Oksana T. Рlace and role of government in the mechanism implementing
foreign policy

Based on the analysis of foreign constitutional law and practice place and role of the gov-
ernment in the mechanism of foreign policy are investigated, the reasons importance of for-
eign powers of government, and analysis functions chief executive as the most important fig-
ure in the "government of" foreign state mechanism focuses. The conclusion is that the sphere
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